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,.biografiei colective". ca model social susceptibil să initiezt: şi să dezvolte structuri. dar să şi 
producă disfunctionalităti. 

Lucian NASTASĂ 

FRANCISCO VEIGA. ISTORIA GĂRZII DE FIER 1919-1 941 .  MISTICA 
ULTRANAŢIONALISMULUI, Bucureşti, Editura Humanitas, 1 993, 383 p. 

lntt:rpretarca legionarismului românt:sc a suferit muhă vreme de pc urma unor optici 
pscudo-ştiintifice. tributar.: idt:ologit:i şi patimilor vindicativc. Extrem de complex. în mare 
măsură controversat. el nu va putea fi niciodată încadrat într-o formulă simplistă sau definitivă. 

Născut din n:alitătile ce au premers întlorirea spirituală a României Mari, lcg.ionarismul a 
reprezentat o formă a unei răzvrătili a sulletului colectiv şi mai putin o doctrină structurală în sens 
st1ict ideologic. 1-a revt:nit unt:i generatii de exceptie misiunea de a experimenta un proiect de 
viată axat pc principiile unui nationalism de tip fundwnenlalist. ostil modelelor axiologice 
m.:cidentale. totalitar ca stil şi religios ca fond şi justificare. 

În conditiile în care o lucrare de sinteză bine documentată şi obiectiv coordonată se lasă 
încă aşteptată în ,.peisajul" istoriografiei româneşti. lucrarea tânărului cercetător spaniol Francisco 
Veiga se constituie într-un veritabil eveniment ştiintific. 

Rezultat a opl ani de asidue căutări, ea reuşeşte să contureze cu mijloace deosebit de 
moderne .. portretul" politico-spilitual al unui curent de idei cu adânci repcrcursiuni în conştiinta 
publică românească. 

Veiga - posesor al unui stil atrăgător. dozează echilibrat bogata informatie atlată la 
dispozitie şi caută în permanentă să nu realizeze un hiatus între fenomenul în sine şi eontextul 
general al societătii româneşti. 

El reuşeşte un convingător crochiu al lui Corneliu Zelea Codreanu. analizat atât din 
perspectiva unui ,.zoon politikon" cât mai ales sub aspectul pcrsonalilătii sale cu totul originale. 

Fanatismele şi creuinta într-o elită autohtonă. starea de spirit a unei tinereti ultragiate. 
marile ambitii ale unor structuri sm:iale dornicc de afirmare. pericolul infiltratiilor bolşevice. totul 
este redat ue către Veiga cu acribie ştiintifică şi simt al culorii artistice. 

În cele zece capitole ale lucrări i. sunt realizate subtile conexiuni între ideologi ile 
preuominante în perioada inh:rbelică românească. suhlini indu-se pc riliera evolutiei 
legionarismului rădăcinile acestuia în vechiul conservatorism ilustrat la vremea respectivă cu 
im.:onh:stabilă autoritate de un Nicolae Iorga. Vasile Conta sau A.C. Cuza. 

Incditelc statistici oferite cititorului de către Vciga conturează mai clar o pcrtinentă analiză 
efectuată .. pl! v.:rticala" organizatie gardistc. 

Asistăm astfel la o identificare a grupurilor de initiativă şi presiuni! din cadrul Mişcări i. 
rolul nucleului .. macedonean" fiind bint: surprins atât sub aspect statistic cât şi sub aspectul 
semnificatiei sale istmico-rmnantiu:. 

Pcrmancntul ,.dialog" docllinar dintre Gardă şi struct\lrilc de putere ale statului român nu 
este omis de către Veiga. deşi. pe alocuri, unii protagonişti ai vietii publice sunt analiza(i cu o 
anumită superficialitate (de pildă. regele' Carol al doilea). În plus, ultima perioadă din istoria 
Gărzii pan: a fi compmtat mari dificultă(i autorului care nu rcuşl!şh: (în opinia noastră) să ofere o 
panoramă foarte bine argumcntată logic a crcpusculului organizatiei. Faptele par că sufocă 
motivatiile şi unele concluzii se ivesc poate prea brusc şi insuficient de hine articulate. 
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În schimb. Veiga excelează în analiza vie(ii interne a Mi�cării .  surprinsă pe tărâmul 
pol iticii. publicisticii. l iterelor. justi(iei, cartierelor mărgina�c ale oraşelor, vasti!ătii mediului rural. 

Sunt .. urmările" cu simt al evenimt:ntului, ma.rşulile eledorale ale acestor .. haiduci 
moderni". iar t:xplicatiile oferite rezultatelor diferitelor sondaje de opinie ale vremii arată o bllllă 
stăpânire a procede�tlor tipice istmiei mentalită(ilor şi chiar a controversatei dar nu mai pu)in 
incitantei psiho-istorii .  

O lucrare care (deşi bazată exclusiv pe documente externe României) se constituie într-un 
pen:mptoriu argument în favoarea reanalizării unui moment istoric contemporan de mare inten:s, 
atât pt:ntru cercetătorul avizat cât şi pentru marele publi<.:. 

CONSTANTIN 
1 993, 286 p. 

Cri.1·ticm SANDA CHE 

SĂNĂTESCU. JURNAL, Bucureşti, Editura Humanitas, 

Unul dintre cei mai capabili oameni de arme români - gt:neralul Constantin Sănătescu 
prezintă cu o necrutătoart: luciditate episoadt: alt: perioadt:i 1 9�7 - 1 947. deceniu decisiv privind 
configuratia ultt:rioară a destinului politic al României. 

Angajate de la 22 iunie 1 94 1  în ofensivă directă împotriva U.R.S.S . .  alături de puternicei�.: 
armate ale Reichului h itlerist şi alia(ilor acestuia. trupele noastre vor cunoaşte mom..:ntc de triumf. 
dar şi umilitoare capotări. odiseea lor pe cuprinsul imenselor spatii slavc fiind una a t:roismului şi 
disperării .  

Sectiunt:a jurnalului care viZt:ază direct via(a cotidiană a combatantilor în plină înclt:�tarc 
reprezintă o pretioasă contributie Ia o mai bună în(dcgcre a l't:nomt:nului in sine. 

D..:şi nolt:ază totul intr-o modalitate aparent seacă (formatia de militar îşi spune cuvântul) .  
Sănătcscu punctt:ază ..:scntialul t:vt:nimcntclor rclit:l'ând deopotrivă motivatia stratcgi<.:ă şi mişcările 
maselor de soldat i .  

Armatele Axei înaintează mereu. intr-un teri toriu cărora tuturor l i  se parc ciudat. amestec 
fascinant de vecht: grandoare imperială şi mizeră uniformizare egalitară. 

Chipmi de ofitt:ri. secvt:ntt: dt: ansamblu alt: contactului cu un inamic ivit parcă dt: 
pretutindt:ni. descrit:ri alt: gt:ografiei asiatice - cu marile sale contrastt: de climă şi culori - totul 
convergt: cătn: o lectură captivantă. dar mai ales extrem de utilă. 

Atmosft:ra de gigantică incursiune crucială se derulează aparent calmă. sm:cesiunca 
obst:rvatiilor gcncralului mărind trt:ptat tensiunca cititorului. 

Străbaterea stepclor ruseşti se desfăşoară cu grcutatc. în conditiile în carc. deşi superiori din 
punct de vedere tt:hnic. atacatmii au posibilitatea să cunoască în chip tragic .,miracolul" 
regt:neralor slav . 

.,Momentul" Stalingrad este evocat cu o llistctc abia perceptibilă. cifrde cc ilustrează 
pierderii!: .,vorbind" plin înseşi simplitatt:a lor nudă cu mult mai clocvcnt dc<.:ât orice necrolog. 

Armate dccimate, o climă dt: o duritate extremă. ger cu şfichiuiri dt: cnut, albul dizolva! al 
câmpiilor şi mai presus de toate, scnzatia dc izolarc fată de restul lumii. fată de tara natală în 
primul rând. Oameni abandonati mortii pentru a pecetlui cu sângele lor valoarea unui cuvânt de 
onoan:. 

În ultima parte a jurnalului .  gt:n..:ralul surprinde în aceeaşi manieră a cscntializării 
imixtiunea comunismului în cadrul organismului politico-social românesc. 

Ca într-o !ară a nimănui. un milion de soldati ruşi comit abuz după abuz. dispretuind în cel 
mai înalt grad autoritătilt: şi înseşi principii (..: elementare ale moralei . 
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